

# 武汉市东西湖区金银湖街道办事处文件

金办〔2021〕10号

## 关于开展金银湖街2021年根治欠薪专项行动 实施方案

为认真贯彻落实《武汉市根治拖欠农民工工资工作领导小组办公室关于开展2021年根治欠薪冬季专项行动的通知》要求，依法维护农民工劳动报酬权益，决定自现在至2022年春节前，在辖区范围内组织开展根治欠薪冬季专项行动。结合工作实际，制定本方案。

### 一、工作目标

深入学习贯彻习近平总书记关于根治欠薪工作重要指示批示精神，认真落实《保障农民工工资支付条例》和《湖北省保障农民工工资支付管理办法》，督促各建设项目落实工资支付保障制度、防范化解欠薪隐患，不断强化源头预防，压实市场主体责任，通过根治欠薪冬季专项行动，推动实现“两清零、四确保”，即：对政府项目和国企项目的欠薪问题务必在2021年12月31日前清零，其他欠薪案件务必在2022年2月1日前（春节）全

部清零，让被欠薪农民工及时拿到应得的工资返乡过年；确保不发生因欠薪引发重大群体性事件、确保不发生到市赴省进京上访事件、确保不发生恶性极端事件和重大舆情事件，维护社会和谐稳定。

## 二、工作重点

实施集中专项治理的重点对象为工程建设领域、受疫情影响严重的企业、校外培训机构、新业态经济和其他欠薪易发多发行业企业。坚决履行行业监管和属地责任，在全街范围进行拉网式排查整治。

## 三、主要内容

**(一)开展重点隐患摸排和干预化解工作。**坚决履行行业监管责任和属地管理责任，根据企业经营状况、信用等级和欠薪线索，确定本辖区重点行业、企业、项目清单，加强日常走访，进行精准摸排，做到底数清楚，并及时预警、预防、预控。工程建设领域重点排查保障农民工工资支付制度落实情况，清查在建工程项目特别是存在风险隐患的房地产项目审批管理、工程款(人工费)拨付、资金监管等情况，源头化解欠薪风险；加强欠薪预警监测和智慧监管，强化分类处置，坚持精准施策，实现早预防、早介入、早处置；持续关注化解进度，及时做好稳控工作，坚决防止事态蔓延扩大。

**(二)开展规范用工管理和源头化解工作。**坚决做好对工程建设领域欠薪案件化解工作。严格实行“一案双查”，既化解现有欠薪隐患，又以“农民工工资支付监控预警平台”、“五项制度”为依托，查实名制管理、开设工资专用账户、总承包代发工资、缴存工资保证金、维权信息公示等工资支付制度执行情况，采取多种方式督促企业履行法定义务、落实主体责任，逾期不改的，依法严肃惩处。

**(三)启动根治欠薪战时机制和包保化解工作。**在春节前实行集中接访机制，根据街根治欠薪领导小组统一安排，由根治欠薪联动专班联合处置，包保领导和包保科室要亲自参加接访，直接处理重大、敏感来访和群访问题，确保“两清零、四确保”目标的完成。

#### **四、实施步骤**

2021年根治欠薪冬季专项行动从2021年11月15日开始，至2022年2月1日结束，具体行动分三个阶段：

**(一)集中宣传及排查阶段(2021年11月15日至11月30日)。**

**1、深入宣传引导，营造良好舆论环境。**在用人单位、建设工地等劳动场所张贴宣传画、发放宣传资料、以案释法、普及《保障农民工工资支付条例》、《湖北省保障农民工工资支付管理办法》。检查在建工地张贴维权告示牌内容的完整性，公布街道欠薪处理热线电话：85330522，悬挂《保障农民工工资支付条例》横幅。增强用人单位依法支付工资的自觉性，提高广大农民工运用法律手段维护自身合法权益的能力，营造维护农民工劳动报酬权益的良好舆论环境。

**2、全面做好深度排查工作。**按社区进行划片，由包保领导带队赴在建工地和重点隐患用工企业进行排查。走访时，时要与项目经理、劳资专管员、农民工代表深入座谈，仔细查阅施工合同、工程款支付凭证、“五项制度”建立、劳动合同、工资发放凭证等资料，督促总承包方及其它承包方填写《在建项目走访巡查表》。用工企业填写《企业自查自纠情况表》，对其2022年1月份以来的工资支付情况进行自查，掌握企业运营状态、从业人员规模，是否依法订立劳务合同、是否按月足额发放工资等情况，发现重点隐患及时上报。另一方面，我街道基层单位中涉及

工程项目的企业，严格落实主体责任，开展自查自纠行动，是否存在拖欠工程款、工资等情况，务必于2021年12月31日清零结案。

**3、高效落实“市长热线”压降。**“市长热线”压降是当前根治欠薪的重点，2021年元月至10月底，街依法处理劳动监察类案件992起（其中区人社局转办61起，街道投诉案件90起，市长热线投诉线索841起。）各类投诉中在建工地投诉109件（占比11%），主要以工程结算纠纷为主；企业、门店和私人装修投诉件883件（占比89%），主要以用工行为规范、时长、薪资结构组成为主。凝聚街劳动监察、责任单位及社区力量，背水一战，高效完成市长热线压降工作。针对辖区内各商业门店，由各社区劳资调解员主动上门排查，并填写《企业用工自查自纠情况表》。发现问题及时做好协调，如一时调解不了，引导投诉者拨打金银湖街人社办电话（及时处理热线）：85330522，将问题解决在萌芽阶段。

## **（二）专项治理阶段（2021年11月30日至2022年1月31日）。**

**1、加强统筹协调，精准实施治理。**根据前期排查情况，对走访中发现存在克扣、拖欠农民工工资行为的，通过说服教育、劝导示范、预警提示、行政指导、告诫、回访等柔性执法方式，督促项目限期改正，要求责任单位或责任人及时纠正，作出书面承诺并限时通过监管帐户支付到位，同时，将工资全部清偿作为案件办结的标准，做到案结薪了。对存在重大隐患的在建工程项目及用人单位，要对每个项目欠薪情况进行梳理分析，实行“一案一策”，责任领导及包保领导亲自挂帅，参与快速处置欠薪矛盾纠纷，已预警的重点隐患项目每周走访次数不得少于1次。对“五项制度”落实不到位的项目，安排专人紧盯，做到责任到人、

责任到项目，确保实现全覆盖。形成多元化大调解工作格局，把矛盾牢牢吸附、化解在属地。

2、严厉打击拒不支付劳动报酬犯罪，加强联动联处。对于经调解拒不落实的责任主体的采取必要行政措施，第一时间回告街欠薪工作联动专班依法处理。同时，区街两级根治欠薪工作专班街加强联合惩戒，限时解决欠薪问题。按《条例》的规定，对一些违法行为责令项目停工、降低资质等级或者吊销资质证书等处罚。

### （三）分析总结及攻坚阶段(2021年12月26日至12月31日)。

各包保责任科室要健全根治欠薪工作台账，做到“一案一档”，2021年12月31日前移交街人社办留存。暂未处置完的重点隐患项目，包保责任科室按照每周走访次数不得少于1次的要求，与街联动专班继续做好攻坚治理，积极推进问题化解并做好清单化管理，务必确保“两清零、四确保”目标的完成。

## 五、工作要求

（一）加强组织领导，扛起政治责任。认真贯彻落实习近平总书记关于根治欠薪工作的重要指示批示精神，把思想和行动统一到中央和省、市、区有关决策部署上来，坚决把根治欠薪工作作为一项重要政治任务摆上重要议事日程。组织领导高位推进，严格落实主体责任，凝聚各方力量，强化协同，必要时采取超常规手段推进问题解决，确保实现根治欠薪各项目标任务。为确保专项行动的有序开展，成立金银湖街2021年根治欠薪冬季专项行动工作领导小组（附件一）和包保分解（附件二），每周街道领导班子例会，由各包保领导汇报重点项目的处置进展情况。

（二）严格落实在建项目走访制度。要求各包保责任单位，

采取定期或不定期的方式开展巡查走访，在建项目每周走访次数不得少于1次，重点为“五项制度”的建立、存量隐患化解情况，增量隐患预防情况，变量隐患控制情况。全面掌握各在建项目欠薪工作动态，有效提升欠薪隐患预防和化解效能。

**(三)启动根治欠薪战时机制和包保化解工作。**对涉及人数较多、金额较大、造成一定社会影响的重大欠薪案件及难以解决的复杂疑难欠薪案件，实行领导包案办理制度，要亲自参加接访，直接处理重大、敏感来访和群访问题。对于一时难以解决拖欠工资或企业主欠薪逃匿的，及时上报并通过启用保证金或应急周转金等，垫付部分工资(基本生活费)，帮助被拖欠工资农民工解决临时生活困难，确保社会稳定。

**(四)确保工作实效和联动处置。**一是各包保责任单位要采取有力措施，确保专项检查落到实处，杜绝形式主义、走访不到位、走过场、工作浮于表面。二是对各交办欠薪信访线索是否快速处置回告到位、欠薪违法行为是否惩戒到位，切实提高专项行动质量和效率。三是强化网络舆情监测，及时接收各渠道转来的欠薪线索，对被社会和媒体关注的欠薪网络舆情，要第一时间联动处置，防止恶意炒作。务必确保“两清零、四确保”目标的完成。

